

**Касторная Анна Александровна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Правовая природа брака по семейному праву РФ**

**Аннотация.** Настоящая статья посвящена изучению правовой природы брака по семейному праву РФ. В данной статье особое внимание уделено рассмотрению актуальных вопросов определения дефиниции брака по семейному праву РФ.

**Ключевые слова:** брак, семья, супруги, семейные отношения, добровольный союз мужчины и женщины.

В последние годы произошли коренные изменения в социальной, политической и экономической жизни нашего государства, которые коснулись многих важнейших социальных институтов российского общества, в том числе такие, как брак и семья.

Брак – это добровольный, равноправный союз мужчины и женщины, заключаемый для создания семьи и порождающий взаимные права и обязанности супругов.

Правовая сущность брака как общественного феномена в разные периоды истории устанавливалась и устанавливается учеными по-разному. На сегодняшний день не существует универсальной дефиниции брака, которая бы не только определяла природу этого микросоциального организма, но и отвечала бы всем его аспектам. Задача усложняется еще и тем обстоятельством, что брак постоянно находится в процессе эволюции, причем на изменение форм такого социального учреждения оказывают влияние не только экономические отношения, но и все элементы надстройки общества: право, государство,

религия, искусство, мораль и нравственность. Брак нужно рассматривать только во взаимосвязи как юридическое, религиозное, нравственное, физиологическое, социально-психологическое, экономическое явление. Интересно отметить то, что приверженцы разных отраслей знаний рассматривают брак комплексно, именно как многогранную категорию. Неоспорим тот факт, что брак и основанная на браке семья являются главнейшими общечеловеческими ценностями. Тогда как феномен брака и семьи привлекал умы ученых от Платона с его утопическими идеями об общности жен и детей, от противостоящего ему Аристотеля, отстаивавшего автономность семьи относительно государства, до Гоббса, Милля, Руссо, утверждавших, что брак и семья направлены на деспотизм и унижение личности.

Без преувеличения в науке семейного права институт брака можно назвать ключевым. Брак очень тесно связан с понятием семьи и является его основой. В ст. 1 СК РФ закреплено, что семья находится под защитой государства, а также что регулирование семейных отношений осуществляется согласно с принципами добровольности брачного союза женщины и мужчины и равенства прав супругов в семье.

К сожалению, в современных жизненных реалиях наблюдается тенденция «игнорирования» зарегистрированных браков, молодые люди, не состоявшие в браке, более старшее поколение, «побывавшее» в браке, не «спешат» с узакониванием сложившихся фактических брачных отношений, в России каждый 10-й брак является незарегистрированным. Кроме этого, лица, состоящие в зарегистрированном браке, допускают вне брака сожительство. И как итог отрицательное отношения в обществе к семье и браку отмечается снижение рождаемости.

Государство очень обеспокоено сложившейся ситуацией. Сегодня важнейший компонент демографической политики – это эффективная поддержка материнства и детства. Перед государством в настоящее время в связи с укреплением брака как основы семьи в современном обществе стоят не

только экономические проблемы, направленные на материальную поддержку этого общественного учреждения, но и юридические, связанные с совершенствованием семейного законодательства.

Относительно правовой природы брака в современной юридической науке высказываются следующие точки зрения: брак-договор, брак-статус, брак-партнерство [1]. В других источниках: брак-таинство [2], брак – институт особого рода [3]. Теория брака-договора восходит к древнеримскому праву, где основные формы вступления в брак носили признаки гражданско-правовой сделки [4]. Брак-статус связывается с длящимся характером отношений супругов, и приобретением нового семейного положения: «женат», «замужем». Сегодня стало очень актуальным признавать за браком качество партнерства, но такая концепция брака мало чем его отличает от брака-договора. Брак-таинство рассматривался каноническим правом в период нахождения брачных отношений под юрисдикцией церкви. Точка зрения на правовую природу брака как на институт особого рода дает возможность отметить самостоятельный характер этой категории, отличной от всех иных правовых явлений.

Считается, что определение брака как института особого рода более всего соответствует его сущности. Несмотря на разные теории и дефиниции, одно остается неизменным: брак – это союз мужчины и женщины с целью создания семьи.

В позитивном семейном праве редко можно встретить легальные дефиниции брака. Как видится, это объясняется сложностью самого феномена брака. Современные исследователи считают, что юридическое определение брака было бы неполным, так как не могло бы охватить существенные признаки брака, лежащие за его пределами [5]. Думается, что если праву безразличны какие-то отношения супругов, то и нет необходимости на них указывать в легальной дефиниции.

Первые юридические определения брака можно обнаружить в римском праве. Модестин в Дигестах писал: «Брак является пожизненным союзом мужчины и женщины, единением в божественном и человеческом праве» [6].

Вряд ли можно первую легальную дефиницию брака считать удачной, ибо в ней нет указания на существенные признаки брака как особой правовой категории.

Современные ученые-правоведы через дефиницию пытаются раскрыть феномен брака в праве и обществе. Так, утверждению Н.В. Орловой, попытка дать легальную дефиницию брака была бы бесплодной, так как это комплексный институт и юридическое определение неизбежно было бы неполным, так как оно не могло бы охватить все существенные признаки брака, лежащие за пределами права [7]. При этом она отмечает важность полного и точного определения понятия брака как одного из главнейших правовых институтов, так как это определение необходимо для отграничения брака от близких по содержанию правоотношений, а значит, для правильного применения закона.

Многие современные дефиниции брака, предложенные учеными, либо не раскрывают сущности брака, либо для восприятия и понимания слишком сложны, даже специалисту в области юриспруденции. Например, «юридизированная» дефиниция Н.Г. Юркевич: «Брак... есть возникающее в результате санкционированного государством соглашения сторон пожизненное (в принципе) правовое отношение между мужчиной и женщиной, содержание которого составляют предопределяемые императивными нормами закона субъективного права и юридические обязанности, опосредующие в установленных законом пределах общение сторон в интересах их самих, детей (если такие имеются) и общества» [8]. А вот определение М.Т. Оридорога не определяет правовой сущности этого социального учреждения, так как под браком она понимает юридически признанную и основанную на любви физическую и духовную общность мужчины и женщины, обеспечивающую рождение детей и их воспитание [9].

Исходя из изложенного, можно сделать следующий вывод. Компиляцией всех юридических определений может стать следующая легальная дефиниция брака, которую целесообразно закрепить в ст. 12 СК РФ: «Брак – это

добровольный, в принципе пожизненный союз мужчины и женщины, достигших брачного возраста, зарегистрированный в органах записи актов гражданского состояния при отсутствии препятствующих заключению брака обстоятельств, порождающий правоотношения супружества, как личного, так и имущественного характера, заключаемый с целью создания семьи (ведения общего хозяйства, совместного проживания, рождения и воспитания детей)». Возможно, что законодательная фиксация данной правовой категории будет способствовать социально-правовой прочности этого правового института.

### Литература

1. Гражданское и торговое право зарубежных государств: Учебник / Отв. ред. Е.А. Васильев, А.С. Комаров. Т. II. М.: Международные отношения, 2006.
2. Мейер Д.И. Русское гражданское право (по исправленному и дополненному 8-му изд., 1902). М.: Статут, 2000.
3. Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права (по изданию 1907 г.). М.: Спарк, 1995.
4. Владимирский-Буданов М.Ф. Обзор истории русского права. Ростов-н/Д.: Феникс, 1995.
5. Белякова А.М. Вопросы советского семейного права в судебной практике. М., 1989.
6. Дигесты Юстиниана / Пер. И.С. Перетерского. М.: Наука, 1984.
7. Орлова Н.В. Правовое регулирование брака в СССР. М.: Наука, 1971.
8. Юркевич Н.Г. Брак и его правовое регулирование в СССР: Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. М., 1967.
9. Оридорога М.Т. Брак и его форма. М.: Юридическая литература, 1968.